

**Cereți astăzi suplimentele „ZIUA Literară”, „ZIUA Economică”, „antidrog@ziua.ro”, „Dosare ultrasecrete” și „Big Brother”.  
Gratuit**



**COTIDIAN NAȚIONAL FONDAT ÎN 1930**  
SIGURANȚA CETĂTEANULUI  
MAI PRESUS DEGĂT SECURITĂȚEA STATULUI  
Director: **SORIN ROȘCA STĂNESCU**  
Mentor: **CONSTANTIN BĂLĂCEANU-STOLNICI**

**\$ 33.172 lei € 40.848 lei**

**pagina 6 Editorial**

**Stelian TĂNASE**  
**Ca pe vremea lui Pazvante**  
„(...) Jocul e destul de simplu. Orice bufeu, știre, se transformă într-un prilej de manifestații triumfalistice. (...)”  
**Șerban ORESCU**  
**Întrearea României în NATO**  
**Eduard IVĂSCU**  
**NATO din farfurie**  
**Proiect SYNDICATE**  
**O Europă conservatoare**

# „ROMÂNIA NOASTRĂ”

Asta e concluzia celui mai important cotidian de limbă ebraică, „Yediot Haharonot”, față de invazia strategiilor electorali israelieni la București ● Cum au cucerit strategii electorali israelieni România? ● Candidații la Președinția României, Năstase și Vadim, și-au luat consilierii israelieni ● Evreii nu-l cred pe Vadim Tudor

când acesta se leapădă de antisemitism ● Eyal Arad, consilierul lui Vadim, spion al Mossadului? ● Echipa adversă a PRM, PSD, e condusă de Tal Zilberstein ● Acesta a fost consilier strategic al lui Ehud Barak și actualul reprezentant în România al GCS, firmă care a „fabricat” președinții ai Statelor Unite ● Arad îl va lovi pe

Adrian Năstase tocmai în imaginea sa de universitar, ca un politician rupt de oameni, îngâmfat ● Tal Zilberstein se străduiește să-i construiască o imagine nouă lui Năstase, „mai umană” ● Până la această oră, nu se cunoaște dacă alte partide au consilieri evrei ● PUR merge pe mâna lui Dick Morris

**pagina 3**



## Ancheta Gurului, suspendată

Curtea de Apel a dispus ieri suspendarea judecării cauzei „Bivolaru” până la soluționarea unei excepții de neconstituționalitate invocate de apărătorii liderului spiritual al MISA

**pagina 9**

**pagina 5**

### Scandalul vizelor continuă la Londra

**pagina 7**

### Alarmă teroristă de gradul zero în Spania

**pagina 8**

### SNP Petrom se gătește de privatizare

**pagina 8**

### Lege pentru studii universitare

**pagina 10**

### Mesajul Papei către tineri: „Întăriți-vă credința!”

**pagina 11**

### Derby între salariați și sponsorizați

**pagina 11**

### Mircea Rednic dă examen în Bănie

## Divorțul soților Iacubov s-a încheiat

Procesul de divorț al soților Iacubov s-a încheiat după două ședințe de judecată care nu au durat împreună mai mult de jumătate de oră, judecătorii anunțând că sentința este în pronunțare și că în zilele următoare completul își va motiva în scris decizia. La termenul de ieri de la Tribunalul Bacău, soția lui Corneliu Iacubov, Giannina, a venit însoțită de două prietene, care au fost

și martori și care nu au stat în sala de ședință mai mult de zece minute. „Procedura a fost legal constituită. Corneliu Iacubov nu a venit la ședință, el are depusă la dosar o declarație prin care se declară de acord cu divorțul și cu încredințarea fetei de nouă ani în grija mamei. Toate probele dovedesc că nu mai este posibilă conviețuirea între cei doi soți”, a declarat Petru

Hărătau, avocatul Gianinei Iacubov. Nici la cel de-al doilea termen nu s-a pus problema partajului, urmând a se stabili ulterior dacă acesta va fi făcut prin instanță sau pe cale amiabilă între cei doi soți. În 2 martie, soția lui Corneliu Iacubov a intentat divorț, după 20 de ani de căsătorie, pe motiv că acesta este mai mult plecat din țară și că nu mai aveau o viață de familie. (A.M.)

S: Cuv. Nichita Mărturisitorul; Sf. Mucenic Elpidifor. (Sâmbăta lui Lazăr - Pomenirea morților)  
D: (+) Întrearea Domnului în Ierusalim; Cuvioșii: Iosif, scriitorul de cântări, Gheorghe de la Maleon, Zosima și Platon. (Dezlegare la pește) - Denie

Audiența la zi: 258.292 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tirajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

**Întrebarea zilei la www.ziua.ro**

**Emisiunea Big Brother distruge morală tineretului român? DA: 64,01 % NU: 35,99 %**

## De marți am putea avea vize de Londra

Într-o mini-conferință de presă comună Mircea Geoană-Jack Straw, șeful diplomației de la Londra ne-a declarat ieri că măsura de suspendare a cererilor de vize pentru cetățenii români care vor să călătorească în Marea Britanie va fi ridicată cât de curând posibil, mai precis în câteva zile. Surse diplomatice ne-au informat că acordarea de vize pentru Marea Britanie va fi reluată cel mai probabil marți. Jack Straw ne-a declarat că rezultatele investigației în cazul Ambasadei

britanice din București vor fi făcute publice la sfârșitul anchetei. El ne-a confirmat că în acest caz este anchetat un membru al serviciului consular britanic de la București. Jack Straw a adăugat că politica Londrei va fi de a menține și în perioada următoare regimul vizelor obligatorii pentru români. Astfel, promisiunile de ridicare a vizelor pentru Marea Britanie făcute anterior Guvernului Năstase sunt ca și anulate. Victor RONCEA, Bruxelles

**PSD a speculat cât a putut integrarea în Alianța Nord Atlantică**

## Ziua NATO, muzică și promisiuni electorale

**pagina 4**



LAURA DOBRE - ZIUA FOTO

## Ne-au părăsit doi colegi

**pagina 10**

Valentin Păunescu va fi înmormântat azi ● Octav Buruiană a murit joi noaptea

### Scenarii la zi

Motto:

Înainte de a deveni istorie și chiar de a se întâmpla, multe evenimente majore sunt pregătite în laborator

**Sorin ROȘCA STĂNESCU**

Mai multe pericole potențiale amenință desfășurarea corectă a alegerilor locale. Dacă le identificăm, este posibil să le evităm. Azi mă voi referi la cea mai importantă capcană: absenteismul. De la o campanie electorală la alta, entuziasmul democratic al cetățenilor României a scăzut. Indiferența și scepticismul au contaminat din ce în ce mai multe persoane. Starea de dezinteres generează două consecințe: un procent tot mai accentuat de neparticipare la vot; o relativă lipsă de preocupare, chiar a celor care votează, pentru cunoașterea atentă a candidaților. Cercetările de piață, precum și experiența acumulată de-a lungul anilor, ultima fiind cea a Referendumului, arată că este posibil ca între 40 și 50 la sută din electorat să nu voteze la locale. Pentru a nu mai lăsa nici un dubiu asupra afirmărilor de

## Prima capcană

mai sus, fac precizarea că alegerile locale stărnesc, de regulă, un interes mai mic al românilor decât cele parlamentare și prezidențiale. Această realitate reiese din faptul că repondenții la chestionarele instituitelor de sondaje afirmă că speranța lor într-o viață mai bună este mai redusă atunci când se gândește la performanțele pe care le-ar putea avea liderii locali aleși. De această dată, absenteismul poate fi încă și mai pronunțat și din simplul motiv că există foarte mulți români aflați peste hotare. Conform statisticilor ONU, numărul persoanelor care muncesc în străinătate a depășit 1.700.000. Mai trebuie adăugată și cifra, probabil foarte mare, a românilor care lucrează la negru și, ca atare, nu apare în statistici, a turiștilor, a întreprinzătorilor, care în perioada respectivă alegă pe mapamond după afaceri, precum și a vagabonzilor, plecați la furat și la cerșit. Democrația nu poate fi funcțională și bine exercitată, dacă politica centrală sau locală este făcută doar conform opțiunilor unei minorități care este dispusă să meargă la urne și, atunci când merge, nu votează în cunoștință de cauză.

Ce îi poate determina pe mai mulți români să voteze? Interesul. Ei ar trebui să descopere, în timpul campaniei electorale, că este cu adevărat important să nu rateze

dreptul de a se pronunța în favoarea unor candidați și împotriva altora. Să creadă cu adevărat că votul lor poate fi decisiv. Dacă se va întâmpla așa, sau dacă nu se va întâmpla așa, vor decide partidele. Evident, răspunderea cea mai mare o are PSD, care se află în acest moment la guvernare și are sarcina de a organiza alegerile. Dacă PSD dorește o competiție liberă, care să se finalizeze printr-un câștig real pentru democrație, va abandona, în 2004, toate „rețelele” care au condus în trecut la creșterea gradului de indiferență a electoratului. De pildă, va lăsa, sau chiar va stimula, confruntările în direct între principalii candidați. În fata camerelor de luat vederi, în fata microfoanelor, pe scena unui teatru sau a unui cinematograf. Cetățenii au nevoie și au și dreptul să-i vadă pe concurenții electorali față în față, schimbând argumente, demonstrându-și seriozitatea și, atunci când este cazul, apărându-și onoarea. În anumite limite, este firesc ca adversarii politici să-și poată aduce, în fata oamenilor, acuzații reciproce. Teama că o dezbaterie vie ar putea degenera în atacuri sub centură, conduse într-o manieră suburbană, aduce prejudicii democrației mai mari decât asumarea consențență a riscului unor dispute furtunoase. Care este tragedia, dacă li se permite competitorilor să lanseze

chiar dezvăluiri unii împotriva altora, pe care sa încerce să le probeze în fata alegătorilor? Și care este tragedia, dacă un candidat are posibilitatea să demonstreze, față în față cu cel care l-a atacat, că este inocent? Dar dorește sau nu PSD ca alegerile să fie cât mai libere? Are PSD acest interes? Cincic vorbind, nu. Cu cât sunt mai mulți absenți, plecați din țară sau reprezentanți la urne, posibilitățile de „manevră”, ale celor care organizează alegerile, vor fi mai mari. Chiar dacă în comisiile de numărare a voturilor vor exista reprezentanți ai tuturor partidelor, cu cât neparticiparea la vot va fi mai mare, cu atât mai ușor va fi pentru prestidigitatori să-i facă să voteze în fals pe cei care stau acasă, pe cei care sunt plecați din țară, sau pe morți. Să nu ne mire dacă vom afla, la finalul alegerilor, că s-au prezentat la urne 70 la sută din cetățenii unei comune, de unde sunt plecați, în Spania la căpșuni, mai mult de jumătate. Cum putem descoperi din timp intențiile PSD? Cum putem să-i determinăm pe baronii de putere ai acestui partid să cheme cu sinceritate cetățenii la urne? Ce trebuie să facă opoziția? Dar strategii ei electorali? Cum poate fi evitată prima dintre capcane, care este absenteismul? Voi reveni.

**ION BARBU**

